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2.     XVII. Yüzyılda Osmanlı devlet adamlarının yetersizliği, askeri ve ekonomik sorunlar toplumsal çözülmeyi de beraberinde getirmiştir.
Bu durum XVII: yüzyılda,
I. Celali isyanları
II. İstanbul İsyanları
III. Azınlık isyanları
gibi sorunlardan hangilerinin yaşanmasına neden olmuştur?
A) Yalnız II		B) I ve II	               C) I ve III
	D) II ve III		E) I, II ve III
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16. 17. Yüzyıl ıslahatlarının genel özelliklerini yazınız en az beş madde
( 10 puan)
· Osmanlı Devleti, Avrupa’dan geri kaldığını henüz kabul etmemiştir. Bu yüzden yapılan ıslahatlarda Avrupa örnek alınmaz.
· Duraklamaya neden olan sorunların temeline inilmemiştir. Bu nedenle ıslahatlar yüzeysel kalmıştır.
· Islahatlar yapan kişinin görev süresi veya ömrüyle sınırlı kalmış bir devlet politikası haline gelmemiştir.
· Islahatlar genellikle askeri alanla sınırlı kalmıştır.
· Islahatlar halka indirilmemiştir. Yani yapılan işler halktan kopuk yapılmıştır. Halkın yaşamında olumlu bir değişim yaratmadığı gibi, vergilerin sürekli artırılması nedeniyle halk devlete tepki göstermiş ve bu nedenle çok sık isyan çıkmıştır.

· Islahatla genellikle baskı ve şiddete dayanmıştır.

· Bu yüzyılda yapılan ıslahatlar değişmeye ya da çağa ayak uydurmaya çalışmaz. Islahatların amacı Kanuni devrindeki ideal düzene geri dönmektir. 
5X2=10



 (
www.
tarihdersi
.net
)







17. 1699 Karlofça ve 1700 İstanbul antlaşmalarının sonuçlarını (önemini) yazınız. (15 puan)
· Osmanlı Devleti ilk kez büyük çapta toprak kaybetmiştir.
· Orta Avrupa’da ki (Macaristan) Osmanlı hâkimiyeti sona erdi.
· Bu antlaşmayla duraklama dönemi bitmiş gerileme dönemi başlamıştır.
· Osmanlı Devleti, Avusturya'nın kendisinden üstün olduğunu kabul etmiştir. (Avusturya'nın garantörlüğünü kabul ettiği için)
· Karlofça antlaşması, 18.yy ilk çeyreğinde Osmanlı Devlet politikalarını etkilemiştir. Bu süreçte kaybettiği yerleri tekrar alabilmek için savaşlara girmiş aldığı yengilerden sonrada politika değiştirerek eldeki toprakları korumaya çalışmıştır.
· Ruslar Karadeniz’e inme imkânı elde etti. (Azak kalesini Rusya'ya verdiği için)
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18. Aşağıda önemleri verilen antlaşmaları karşılarına yazınız 
( toplam 10 puan )
a. Bugünkü Türkiye-İran sınırının çizildiği antlaşma 
……. KASR-I ŞİRİN ANTLAŞMASI (2PUAN)………..
b. Osmanlı Devleti’nin Batı’da en geniş sınırlarına ulaştığı antlaşma ………BUCAŞ ANTLAŞMASI (2PUAN)……………….
c. Osmanlı devleti ile Rusya arasında yapılan ilk antlaşma …………...... ÇEHRİN (BAHÇESARAY) ANTLAŞMASI (2PUAN)………
d. Osmanlı Devleti’nin doğu’da en geniş sınırlarına ulaştığı antlaşma ……… FERHAT PAŞA ANTLAŞMASI (2PUAN)………………
e. Osmanlı Devleti’nin Avusturya karşısındaki üstünlüğünü kaybettiği ( Eşit hale geldikleri) antlaşma … ZİTVATORUK ANTLAŞMASI (2PUAN)…….

19. Osmanlı Devleti’nin 17. Yüzyılda içinde bulunduğu durum ile ilgili bilgi veriniz. ( Devletin izlediği siyaset, başlıca düşmanlar vb.) ( 10 puan)
· 1579 Sokullu Mehmet Paşanın ölümü ile başlayıp 1699 Karlofça antlaşmasına kadar süren döneme duraklama dönemi denir. 
· Osmanlı devleti Kurulduğundan beri izlediği FETİH / GENİŞLEME siyasetini sürdürmüştür. Bu amaçla başta Avusturya ve İran, olmak üzere Rusya, Venedik, Lehistan ile uzun, sonuçsuz ve masraflı savaşlar yapılmıştır.
· Duraklama döneminin bir diğer özelliği neredeyse her alanda görülen bozulmalar olmuştur.
· Bozulmalar nedeniyle bu yüzyılda pek çok isyan çıkmıştır. Bu isyanlar ise bozulmanın şiddetini daha da artırmıştır.
· Bu dönemin diğer özelliği savaşlarda alınan başarısızlıklar ve isyanlar sebebiyle devlet adamlarının Osmanlı tarihinin ilk ıslahatlarını yapmasıdır.
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20. Aşağıdaki kavramları açıklayınız (toplam 10 puan)
a. Merkantilizm:
Coğrafi Keşiflerden sonra dünyada geçerli olan ekonomik anlayıştır. Bu anlayışa göre bir devletin ne kadar çok parası varsa o kadar zengindir ve ne kadar zenginse o kadar güçlüdür. Avrupalı devletler artık para kazanmak için ticaretlerini düzenlemiş, ithalatı sınırlarken, ihracatı artırmaya çalışmışlardır. (2 puan)

b. Beşik ulemalığı:
Osmanlı Devleti’nde 17 yüzyılda ortaya çıkan bu anlayışa göre bir ulemanın çocuğu doğuştan ulema kabul ediliyordu. (2 puan)



c. Seküler devlet:
Dinin etkisinden kurtulmuş, din kuralları ile yönetilmeyen devlet, dünyevi devlet (2 puan)


d. Akıl Çağı:
Rönesans ve Reform’un etkisi ile Avrupa’nın skolastik düşünceden kurtulup yerine aklı koyduğu dönemdir. Avrupa’nın bilim ve kültürde ilerlediği 17. Yüzyıldır. (2 puan)

e. Ekber ve erşat sistemi:
I. Ahmet ile birlikte uygulanmaya başlayan veraset sistemidir. Bu sisteme göre Osmanlı hanedanının en büyük ve aklı başında üyesi hükümdar olacaktı. (2 puan)



NOT: Test soruları 3’er puandır. Diğer soruların puan değerleri karşılarında yazmaktadır. Sınav süresi 40 dakikadır. 
BAŞARILAR DİLERİM.
				……………………………….
				    Tarih Öğretmeni
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1700 yilinda Rusya ile yapilan istanbul Antlasmasi'na
gore Azak Kalesi Rusya'ya birakildi.

Antlasmanin bu maddesine gére Rusya ile ilgili ola-
rak asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Karadeniz'e egemen olmustur.

B) Kafkaslarda yeni muttefikler edinmistir.

C) Osmanli tarafindan diplomatik olarak taninmistir.

D) Sicak denizlere inme siyasetini degistirmistir.

E) Karadeniz'e inme politikasinda basarili bir adim atmistir.
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Avrupa'da "1618-1648" yillari arasinda dini kékenli mez-
hep savaslarinin sonuncusu kabul edilen Otuz Y1l Savas-
lari yagsanmistir.

Asagidaki devletlerden hangissi Otuz Y1l Savaslarin-
daki "Protestan Birligi" icinde yer almaz?

A) Isveg

B) Norve¢

C) Kutsal Roma Germen Imparatorlugu

D) Hollanda

E) Fransa
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XVII. yuzyilda Avrupa’nin ekonomik hedefi uluslararasi
piyasada daha etkin olmaya yonelikken, ayni dénemde

Osmanli Devleti, i¢c piyasada halkin ihtiyaclarini karsila-
maya odaklanmistir.

Bu durumun asagidakilerden hangisine neden olma-
si beklenmez?

A) Osmanli Devleti’nin ihracata agirlik vermesine
B) Avrupa'da Uretimin artmasina
C) Gugsuz devletlerin Avrupa ile rekabet edememesine

D) Uluslararasi dengelerin Avrupa lehine degismesine
E) Osmanlrnin Avrupa’dan mal almasina
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Avrupall devletler; Cografi Kesifler, Sanayi Devrimi gibi
gelismelerle uluslararasi alanda rekabet ederek dunya
glc dengesine yon vermeye calismislardir.

Asagidakilerden hangisi Avrupali devletler arasinda
yasanan rekabetin Osmanli Devleti’ne olan etkilerin-

den degildir?
A) Sark Meselesi'nin ortaya cikisi
B) Osmanli Devleti'nin muttefik arayisi icine girmesi

C) Osmanli topraklarinin sémirge amacl isgale ugra-
masi

D) Osmanli Devleti'nin yalnizlik politikasini benimseme-
si

E) Osmanli topraklarinin Avrupa devletlerinin pazari ha-
line gelmesi
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XV. ve XVI. yiizyillarda askeri, sosyal ve ekonomik
alanlarda rakipsiz olan Osmanli Devleti’nin zamanla
eski giiclinii kaybetmesinde;

I.  Merkeziyetci yapiya sahip olmasi,

Il. Bilim ve teknik alanindaki gelismelere ayak uydura-
mamasl,

Il. - Kurumlarin kendini yenileyememesi

durumlarindan hangileri etkili olmustur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) lvell
D) Ilvelll E) I, llvelll.
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Rénesans Avrupa'da bilim, giizel sanatlar ve edebiyat

alanlarinda yasanan gelismelerle ortayan cikan “Yeniden
dogus” hareketidir.

Asagidakilerden hangisi Rénesans hareketinin se-
beplerinden biri degildir?

A) Matbaanin gelistiriimesi

B) Sanat faaliyetlerini destekleyen “Mesen” sinifinin varligi
C) Skolastik dusincenin énemini kaybetmesi

D) Avrupa'da mezhep savaslarinin baslamasi

E) Antik donem Yunan ve Roma eserlerinin incelenmesi
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Kavimler Gogii ile ortaya cikan feodalitenin;

I Hacli Seferleri,
Il. cografi Kesifler,
IIl. atesli silahlarin gelismesi

verilen gelismelerden hangileri ile zayifladigi soyle-
nebilir?

A) Yalniz I B) Yalniz Il C) lvell
D) Ilvelll. E) I, 1l velll.
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Osmanli Devletinde, timarlarin rusvet karsiliginda hak-
sizca dagitilmasi sistemin bozulmasina sebep olmustur.

Asagidakilerden hang Imar sisteminin bozulmasi-
nin sonuglarindan degildir?

A) Merkezi otoritenin zayiflamasi

B) Guvenlik zaaflarinin dogmasi

C) Istanbul isyanlarinin yaganmasi

D) Timar sahiplerinin dirliklerini kaybetmesi

E) Celéli isyanlarinin artmasi
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Ik olarak Yavuz Sultan Selim Dénemi'nde Bozoklu Celal

adl sipahinin cikardigi isyan daha sonra Anadolu’daki is-
yanlarin genel adi olmustur.

Asagidakilerden hangisi Celali isyanlarinin sebeple-
rinden biri degildir?

A) Yeniceri maaslarinin dusik ayarl akceyle verimesi
B) Yerel yoneticilerin adaletsiz yonetimi

C) Ekonominin bozulmasi

D) lltizamin yayginlastirimasi

E) Halktan agir vergiler alinmasi




image14.png
IV. Murat Dénemi'nde Anadolu ve eyaletlerdeki isyanlar
bastiriimis, hazirlanan risaleler rehberliginde 1slahatlar
yapilmistir.

Buna gore;

I. sorunlara ¢6ztm bulunmaya calisildigi,

II. merkezi otoritenin guclendirimeye calisildig,

I1I. devletin eski guiciine kavusturuldugu

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) lvell
D) lvelll. E) I, Il velll.
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XVII. yuzyilda Avrupa’'da krallarin gucli oldugu mutlak
monarsi yonetimleri kurulmustur.

XVIL. yiizyilda Avrupa’da krallik yonetimlerinin giic
kazanmasinda;

I. Derebeylik rejiminin yikilmasi,
1. Cografi Kesiflerin yapilmasi,
1Il. Roma Imparatorlugu’nun parcalanmasi

durumlarindan hangileri etkilidir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) lvell
D) lvelll. E) L Ilvelll.
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Antlasmasi ile Avusturya Osman-
U kabul etmistir.

1533'te imzalanan
|1 Devleti'nin asta

Paragrafta bulunan bosluga uygun olan kelime asagi-
daki seceneklerin hangisinde dogru olarak verilmis-
tir?
A) istanbul B) Zitvatorok C) Bucas

D) Bahgcesaray E) Il. Kasrisirin




image3.png
Asagidakilerden hangisi Osmanl Devleti’nin XVII.
ylizyilda savastigi devletlerden biri degildir?

A) Avusturya B) iran C) Venedik
D) Rusya E) isvec
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Il. Viyana Kusatmasinda Osmanli ordusunun bozguna
ugratiimasi Avrupa devletlerini harekete gecirdi. Bu zor
durumundan yararlanmak isteyen devletler papanin 6n-
culugunde biraraya geldiler.

Osmanli Devleti’ni Avrupa’dan tamamen atmak icin
papanin 6nciiliigiinde kurulan bu birlik asagidakiler-
den hangisidir?
A) Avrupa Birligi B) Kutsal Ittifak
C) Papa Birligi D) Koalisyon lttifaki

E) Dakya Projesi




